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1 – Nota introdutória 
 
O presente relatório de actividades, apresentado nos termos e para os efeitos do n.º 3 do artigo 
108.º do Regimento da Assembleia da República, visa dar conta da actividade da Comissão 
Parlamentar de Assuntos Europeus na 1.ª Sessão Legislativa da XI Legislatura. 
 
A actividade da Comissão de Assuntos Europeus (CAE) na 1ª Sessão Legislativa da XI Legislatura 
foi sobretudo marcada pela entrada em vigor do Tratado de Lisboa, no dia 1 de Dezembro de 
2009.  
 
Neste âmbito, e de modo a aprofundar o sistema de acompanhamento, apreciação e pronúncia 
dos assuntos europeus pela Assembleia da República (AR), por um lado, e a fazer frente aos 
desafios colocados aos Parlamentos nacionais pelo Tratado de Lisboa, por outro, a CAE aprovou, 
em Janeiro de 2010, uma nova metodologia de escrutínio destas matérias. Através desta 
metodologia, e com base no Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2010, foram 
seleccionadas 7 iniciativas prioritárias, aprovadas na Sessão Plenária de 16 de Julho de 2010, que 
serão objecto de escrutínio reforçado pela AR. 
 
Relativamente à selecção destas prioridades, é de assinalar que a CAE promoveu uma audição 
pública, no dia 26 de Maio de 2010, sobre o Programa de Trabalho da Comissão para 2010, na 
qual estiveram presentes Deputados ao Parlamento Europeu (PE), Deputados às Assembleias 
Legislativas Regionais dos Açores e da Madeira, bem como um representante da Comissão 
Europeia e o Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus. 
 
A CAE organizou ainda, em colaboração com o Gabinete do PE em Portugal e com a 
Representação da Comissão Europeia em Portugal, um Seminário dedicado ao tema «Os 
cidadãos e o Tratado de Lisboa”, que teve lugar na Sala do Senado, no dia 23 de Março de 2010.  
 
No que diz respeito ao processo regular de consulta entre a AR e o Governo no quadro da 
participação de Portugal no processo de construção da União Europeia, a CAE recebeu em 
Audição o Sr. Ministro de Estado e dos Negócios Estrangeiros, o Sr. Secretário de Estado dos 
Assuntos Europeus, o Sr. Secretário de Estado da Justiça e o Sr. Secretário de Estado da Energia e 
Inovação, quer para debater as agendas e os resultados dos Conselhos Europeus realizados neste 
período, quer para troca de informação sobre a posição do Governo relativamente a iniciativas 
específicas (e.g. Proposta de Regulamento sobre uma Iniciativa de Cidadania ou Estratégia 
UE2020), num total de 10 audições. 
 
Dando cumprimento ao disposto na Lei n.º 43/2006, de 25 de Agosto, a CAE recebeu ainda em 
Audição Parlamentar o Procurador-Geral Adjunto, João Manuel da Silva Miguel, indigitado para o 
cargo de membro nacional da Eurojust, e a Dra. Maria Eugénia Martins Nazaré Ribeiro, nomeada 
pelo Governo para Juíza do Tribunal de 1ª Instância das Comunidades Europeias. Por outro lado, 
no dia 9 de Março de 2010, a CAE recebeu em audição o Dr. Vítor Caldeira, Presidente do 
Tribunal de Contas Europeu, para apresentação do Relatório Anual do Tribunal de Contas 
Europeu, relativo ao exercício de 2008. 
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No início das Presidências espanhola (1º semestre de 2010) e belga (2º semestre de 2010) do 
Conselho da UE, a CAE recebeu em Audição os Srs. Embaixadores destes dois Estados, para que 
pudessem apresentar e debater com os Srs. Deputados as prioridades das respectivas 
Presidências. 
 
Por fim, no que concerne à cooperação interparlamentar, a CAE participou na Reunião de 
Presidentes da COSAC, nos dias 4 e 5 de Fevereiro, e na XLIII Reunião da COSAC, nos dias 30 de 
Maio a 1 de Junho, realizadas em Madrid, no contexto da Presidência Espanhola, e na Reunião de 
Presidentes da COSAC, havida em Bruxelas, nos dias 4 e 5 de Julho, já no âmbito da Presidência 
belga. 
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2 – Composição e funcionamento da Comissão 
 
A Comissão de Assuntos Europeus é presidida pelo Senhor Deputado Vitalino Canas, sendo 
composta por 21 Deputados efectivos e por igual número de Deputados suplentes, em 
representação de cinco Partidos Políticos com assento Parlamentar, com a seguinte distribuição: 
 

Grupo Parlamentar Tipo Nº de 
Deputados 

PS Efectivo 9 
PSD Efectivo 8 

CDS-PP Efectivo 2 
PCP Efectivo 1 
BE Efectivo 1 

Total de Efectivos 21 
PS Suplente 9 

PSD Suplente 8 
CDS-PP Suplente 2 

PCP Suplente 1 
BE Suplente 1 

Total de Suplentes 21 

 
 
Durante a 1ª Sessão Legislativa, a Comissão realizou 41 reuniões, das quais 37 foram reuniões 
ordinárias, 4 foram reuniões extraordinárias e 1 da Mesa e Coordenadores. 
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3 – Conferências e Seminários   
 
A Comissão de Assuntos Europeus da Assembleia da República organizou, no dia 23 de Março de 
2010, em conjunto com a Representação da Comissão Europeia e o Gabinete do Parlamento 
Europeu em Portugal, o Seminário intitulado “Os Cidadãos e o Tratado de Lisboa”, que decorreu 
na Sala do Senado da Assembleia da República. 
 
Este seminário foi organizado sob a égide da entrada em vigor do Tratado de Lisboa, a 1 de 
Dezembro de 2009, e atendendo a um novo instrumento nele previsto: a iniciativa de cidadania 
europeia. Assim, o seminário debruçou-se sobre a importância do reforço da democracia 
representativa, por um lado, no que diz respeito ao papel dos Parlamentos nacionais na 
construção da União Europeia e, por outro lado, relativamente à participação dos cidadãos no 
processo decisório europeu. Neste contexto, foram debatidas, em dois painéis, as seguintes 
temáticas: 
 

 “Os Cidadãos no quadro da democracia representativa: o papel dos Parlamentos”; 

  “A participação directa dos cidadãos no processo de decisão da União Europeia”. 

 
O Seminário contou com as participações de: 
 

- Marŏs Šefčovič, Vice-Presidente da Comissão Europeia responsável pelas Relações Inter-
Institucionais; 

- Vice-Presidente da Assembleia da República, Deputado José Vera Jardim; 
- Deputados da AR e Deputados portugueses do PE; 
- Chefe da Representação da Comissão Europeia em Portugal, Dra. Margarida Marques; 
- Director do Gabinete do Parlamento Europeu em Portugal, Dr. Paulo Sande; 
- Professores Universitários, entre outros. 

 
O I painel do Seminário foi moderado pelo Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, 
Deputado Pedro Brandão Rodrigues e na qualidade de oradores participaram: 
 

- Deputado do PE Carlos Coelho, Membro da Comissão das Liberdades Cívicas, da Justiça e 
dos Assuntos Internos; 

- Ex-Comissário Europeu para a Justiça e Assuntos Internos, Dr. António Vitorino; 
- Professor Doutor Goucha Soares, Instituto Superior de Economia e Gestão. 

 
O II Painel foi moderado pelo Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, Deputado 
Carlos Costa Neves e contou com os seguintes oradores: 
 

- Deputado do PE Vital Moreira, Presidente da Comissão de Comércio Internacional do PE; 
- Deputada do PE Marisa Matias, Membro da Comissão da Indústria, da Investigação e da 

Energia; 
- Chefe de Unidade das Questões Institucionais do Secretariado Geral da Comissão 

Europeia e Responsável pela Redacção do Livro Verde sobre a Iniciativa de Cidadania 
Europeia, Dr. Mário Tenreiro; 

- Professora Doutora Isabel Estrada Carvalhais, Universidade do Minho.  
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4 – Processo legislativo 
 

Iniciativas entradas na Comissão 
 

Projectos de Resolução 
N.º 
179 

Leg. 
XI 

SL 
1.ª 

GP 
BE 

Título 
Recomenda ao Governo que recuse o visto 
prévio da União Europeia sobre os 
Orçamentos Nacionais 

Apreciação 
 

Baixou à 4.ª Comissão em 
30.06.2010 

238 XI 1.ª PSD Recomenda ao Governo que reabra e 
retome, de imediato, as negociações com a 
Comissão Europeia relativas ao Centro 
Internacional de Negócios da Madeira 
(CINM) 

 
Baixou à 4.ª Comissão em 

22.07.2010 

 

 
Projectos de Lei 

N.º 
375 

Leg. 
XI 

SL 
1ª 

GP 
BE 

Título 
Altera a lei nº 43/2006, de 25 de Agosto, 
reforçando os meios de acompanhamento, 
apreciação e prenuncia pela Assembleia da 
República no âmbito do processo de 
construção da União Europeia 

Apreciação 
 

Baixou à 4.ª Comissão em 
13.07.2010 

 

Iniciativas apresentadas pela Comissão 
 

Projectos de Resolução 

N.º Data Título Publicação 

229 2010-07-14 

Apreciação de iniciativas europeias incluídas no 
programa de trabalho da Comissão Europeia para 
2010 pela Assembleia da República no âmbito do 
escrutínio reforçado 

[DAR II série A 120 XI/1 

2010-07-16 pág. 27 - 28] 

 

 

1198 2010-07-01 
 

Relatório do Governo sobre Portugal na União 
Europeia - 2009 

[DAR II série A 114 XI/1 2010-

07-08 pág. 48 - 49] 
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5 – Escrutínio de Iniciativas Europeias 
 
Relativamente ao escrutínio parlamentar de iniciativas europeias, nos termos da Lei n.º 43/2006, 
de 25 de Agosto, o número de iniciativas europeias escrutinadas por Comissão parlamentar é o 
seguinte: 
 
 

 
Número de Iniciativas Europeias Escrutinadas por Comissão 

 

Comissão 
Nº Iniciativas 
Escrutinadas 

Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 25 

Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas 1 

Defesa Nacional 1 

Assuntos Europeus 78 

Orçamento e Finanças 3 

Assuntos Económicos, Inovação e Energia 27 

Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas 7 

Educação e Ciência 6 

Obras Públicas, Transportes e Comunicações 1 

Saúde 0 

Trabalho, Segurança Social e Administração Pública 4 

Ambiente, Ordenamento do Território e Poder Local 35 

Ética, Sociedade e Cultura 4 

Total 192 
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Relatórios Elaborados e Aprovados por Comissão 
 

N.º 
Comissão 

Comissão 
Nº de Relatórios 

Aprovados 

1ª Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 17 

2ª Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas 1 

3ª Defesa Nacional 1 

5ª Orçamento e Finanças 3 

6ª Assuntos Económicos, Inovação e Energia 20 

7ª Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas 6 

8ª Educação e Ciência 5 

9ª Obras Públicas, Transportes e Comunicações 1 

10ª Saúde 0 

11ª Trabalho, Segurança Social e Administração Pública 3 

12ª Ambiente, Ordenamento do Território e Poder Local 24 

13ª Ética, Sociedade e Cultura 2 

 Total 83 

 

 
Número de Processos de Escrutínio Finalizados na CAE/AR 

N.º 
Comissão 

Comissão 
RPE-U.E. na 

 CAE / AR 

4ª Assuntos Europeus 55 
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6  – Audições 

 
6.1.  – Audições [Membros do Governo] 

 
Considerando as áreas de competência da Comissão, cumpre-lhe proceder a audições na semana 
anterior e posterior à data da realização do Conselho Europeu, excepto quando o debate se 
encontre agendado para plenário, nos termos da alínea c) do n.º 1 do artigo 4.º da Lei n.º 
43/2006, de 25 de Agosto. As audições realizadas nesse âmbito, na 1.ª Sessão Legislativa 
encontram-se reflectidas no quadro seguinte: 
 

Data da Audição Membro do Governo Assunto 

 2010-09-14 
Ministro de Estado e dos 

Negócios Estrangeiros 

Audição a S. Exa. o Ministro de Estado e dos Negócios 
Estrangeiros para debater os temas inscritos na Agenda do 
Conselho Europeu de 16 de Setembro, em Bruxelas 

 2010-06-16    S.E. Assuntos Europeus 
Audição a S. Exa. o Secretário de Estado dos Assuntos 
Europeus para debater os temas inscritos na Agenda do 
Conselho Europeu de 17 de Junho, em Bruxelas 

 2010-04-06 S.E. Assuntos Europeus 
Audição a S. Exa. o Secretário de Estado dos Assuntos 
Europeus para debater as conclusões do Conselho Europeu de 
25 e 26 de Março de 2010, em Bruxelas. 

2010-03-23 S.E. Assuntos Europeus 
Audição a S. Exa. o Secretário de Estado dos Assuntos 
Europeus para debater os temas inscritos na Agenda do 
Conselho Europeu de 25 e 26 de Março de 2010, em Bruxelas. 

2010-02-18 S.E. Assuntos Europeus 
Audição a S. Exa. o Secretário de Estado dos Assuntos 
Europeus para debater as conclusões do Conselho Europeu 
Extraordinário de 11 de Fevereiro de 2010, em Bruxelas. 

2010-02-10 S.E. Assuntos Europeus 

Audição a S. Exa. o Secretário de Estado dos Assuntos 
Europeus para debater os temas inscritos na Agenda do 
Conselho Europeu Extraordinário de 11 de Fevereiro de 2010, 
em Bruxelas. 

2009-12-09 S.E. Assuntos Europeus 

Audição a S. Exa. o Secretário de Estado dos Assuntos 
Europeus para debater os temas inscritos na Agenda do 
Conselho Europeu de 10 e 11 de Dezembro de 2009, em 
Bruxelas. 

2009-11-25 
Ministro de Estado e dos 

Negócios Estrangeiros 

Audição a S. Exa. o Ministro de Estado e dos Negócios 
Estrangeiros para debater as Conclusões da Reunião Informal 
de Chefes de Estado ou de Governo de 19 de Novembro de 
2009, em Bruxelas. 

2009-11-23 S.E. Assuntos Europeus 

Audição a S. Exa. o Secretário de Estado dos Assuntos 
Europeus para debater os temas inscritos na Agenda da 
Reunião Informal de Chefes de Estado ou de Governo de 19 de 
Novembro de 2009, em Bruxelas. 
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Nos termos do n.º 2 do artigo 104.º do Regimento da Assembleia da República, a Comissão 
efectuou a seguinte audição: 
 
 

Data da Audição Membro do Governo Assunto 

2010-02-18 
Ministro de Estado e dos Negócios 

Estrangeiros 

Audição a S. Exa. o Ministro de Estado e dos Negócios 
Estrangeiros no âmbito da discussão na especialidade da 
Proposta de Lei n.º 9/XI - Orçamento do Estado para 2010 

 
 
 
Nos termos do artigo 5.º e do artigo 6.º, n.º 2, alínea d) da Lei n.º 43/2006, de 25 de Agosto, a 
Comissão realizou as seguintes audições: 
 
 

Data da Audição Membro do Governo Assunto 

 2010-06-16 S.E. Energia e da Inovação 
Tema inscrito na Agenda do Conselho Europeu de 17 de Junho:  
“Estratégia Europa 2020”. 

 2010-06-09    S.E. Assuntos Europeus 

Informação sobre a posição oficial do Governo em relação a: 
- Proposta de Regulamento relativo à iniciativa de cidadania; 
- Definição de Acto Legislativo nos termos do Tratado de 
Lisboa. 

2010-03-02 S.E. da Justiça 

Audição conjunta com a 1ª CACDLG para debater a posição 
oficial do Governo relativamente às seguintes iniciativas: 
- Proposta de Regulamento relativa à competência, à lei 
aplicável, ao reconhecimento e execução das decisões e dos 
actos autênticos em matéria de sucessões e à criação de um 
certificado sucessório europeu; 
-  Iniciativa de um Grupo de Estados-Membros relativa aos 
direitos à interpretação e à tradução no âmbito do processo 
penal; 

- Iniciativa de um Grupo de Estados-Membros relativa à decisão 
europeia de protecção. 

 
 

6.2.  – Audições [Outras Entidades] 

 
Data da 
Audição 

Entidade (s) Assunto 

2010-07-07 
Embaixador do Reino da Bélgica em 
Portugal, Jean-Michel Veranneman  
Watervliet 

 Audição ao Embaixador do Reino da Bélgica em Portugal, para debater 
os objectivos e as prioridades da Presidência Belga da União Europeia 

2010-05-26 

Jean-Claude Thebault - Comissão 
Europeia 
Secretário de Estado dos Assuntos 
Europeus - Pedro Lourtie 
Vice-Presidente da Assembleia da 
República - Deputado Guilherme Silva 

Audição Parlamentar realizada no âmbito do Programa de Trabalho da 
Comissão Europeia – COM (2010) 135 Final 
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Delegação de Deputados Portugueses ao 
Parlamento Europeu 
ALRA - Açores - Delegação da Comissão 
de Política Geral 
ALRA - Madeira - 1ª Comissão 
Especializada Política Geral Juventude 

2010-03-30 
Dr.ª Maria Eugénia Martins Nazaré 
Ribeiro - Juíza do Tribunal de Primeira 
Instância das Comunidades Europeias 

Audição à Dr.ª Eugénia Martins de Nazaré Ribeiro, no âmbito do 
processo de nomeação para Juíza do Tribunal de Primeira Instância das 
Comunidades Europeias, nos termos da Lei n.º 43/2006, de 25 de 
Agosto. 

2010-03-09 
Dr. Vítor Caldeira - Juiz do Tribunal de 
Contas Europeu 

Apresentação do Relatório Anual do Tribunal de Contas Europeu, 
relativo ao exercício de 2008 

 2010-01-26 
João Manuel da Silva Miguel - 
Procurador-Geral Adjunto 

Audição ao Senhor Procurador-Geral Adjunto, João Manuel da Silva 
Miguel, indicado para ocupar o cargo de membro nacional na Eurojust, 
nos termos da Lei n.º 43/2006, de 25 de Agosto. 

2010-01-20 
Embaixador do Reino de Espanha em 
Portugal, Embaixador Alberto Navarro  

Audição aos Embaixador do Reino de Espanha em Portugal, para 
debater os objectivos e as prioridades da Presidência Espanhola da 
União Europeia 

  
 
 
O gráfico das audições realizadas pela Comissão de Assuntos Europeus na 1ª sessão legislativa: 
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7 – Audiências 

 
No decurso da 1ª Sessão Legislativa, a Comissão concedeu as audiências que a seguir se 

identificam:  

 
 

Nº Entidade Assunto Data da 
Audiência 

 10-CAE-XI 
Embaixador da República Islâmica do Irão em 

Portugal, S. Exa. Rasool Mohajer 
 Debater os actuais pontos de vista 

políticos do Irão  2010-08-20 

 9-CAE-XI 
 Chefe da Representação Permanente da 

Comissão Europeia em Portugal, Dr.ª. Margarida 
Marques, e Delegação DGINFSO 

 Apresentação da Agenda Digital para a 
Europa COM (2010) 245 

 2010-06-29 

 8-CAE-XI  Embaixador da Áustria em Portugal, Dr. Bernhard 
Wrabetz  

 Apresentação de Cumprimentos do novo 
Embaixador da Áustria em Portugal 

 2010-04-14 

 7-CAE-XI   Presidente da Assembleia Nacional da República 
da Bulgária, S. Exa. Tsetska Tsacheva 

 O Tratado de Lisboa e a sua aplicação nos 
Parlamentos nacionais 

 2010-04-13 

 6-CAE-XI 
  Conselheiro da Embaixada da Federação da 

Rússia, Sr. Vitaly Kriventsov 
 As Relações Europa - Rússia  2010-03-12 

 5-CAE-XI 
  Delegação da House of Commons do Parlamento 

Britânico 

 Matérias relacionadas com o 
desenvolvimento da União Europeia  2010-01-21 

 4-CAE-XI   Chefe da Representação da Comissão Europeia 

em Portugal, Dr.ª. Margarida Marques 

 O papel acrescido dos Parlamentos 
nacionais e do Parlamento Europeu no 
processo decisório da União Europeia e a 
valorização dos direitos dos cidadãos 
europeus, nomeadamente em termos da 
iniciativa de cidadania europeia 

 2010-01-20 

 3-CAE-XI 
  Embaixador da República Helénica, Vassilios 

Costis 
 Apresentação de Cumprimentos  2009-12-22 

 2-CAE-XI   Embaixador da República da Bulgária, S. Exa. 

Ivan Petrov 
 Apresentação de Cumprimentos  2009-12-22 

 1-CAE-XI 
 Assessor para os Assuntos Parlamentares da 

Casa Civil da Presidência da República, Dr. Nuno 
Sampaio 

 Apresentação de Cumprimentos  2009-11-18 
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8 – COSAC 

 
 
A CAE participou na Reunião de Presidentes da COSAC, nos dias 4 e 5 de Fevereiro, e na XLIII 
Reunião da COSAC, nos dias 30 de Maio a 1 de Junho, realizadas em Madrid, no contexto da 
Presidência Espanhola, e na Reunião de Presidentes da COSAC, havida em Bruxelas, nos dias 4 e 
5 de Julho, já no âmbito da Presidência belga. Os principais debates havidos nestas reuniões 
relacionam-se, entre outros, com o papel presente e futuro da COSAC, no âmbito da cooperação 
interparlamentar após a entrada em vigor do Tratado de Lisboa. 
 
 
 
Palácio de São Bento, em 21 de Setembro de 2010 
 
 

O Presidente da Comissão 

 
(Vitalino Canas) 

 
 




